

Гаврилова Светлана Юрьевна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Государственное и муниципальное управление

Проблемы социальной защиты населения в Российской Федерации

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы социальной поддержки населения в России на современном этапе, а также обозначены меры повышения ее эффективности.

Ключевые слова: социальная защита населения, социальная политика, проблемы социальной поддержки, меры по повышению эффективности социальной помощи, приоритетные цели социальной защиты.

Социальной защите населения отводится огромная роль в любой развитой стране. Чтобы эффективно функционировать и процветать, государство должно воплощать право на социальную справедливость и поддерживать свое население. Стабильность общества, его устойчивое развитие и, как следствие, его национальная безопасность зависят от состояния социальной сферы и эффективности государственной политики в сфере социальной поддержки граждан [2, с. 63].

Понятие «социальная поддержка населения» – это всевозможные виды деятельности, осуществляемые органами социальной защиты в рамках социальной политики в Российской Федерации. Такие мероприятия направлены на оказание помощи определенным категориям граждан, которые нуждаются в поддержке. Они проводятся в соответствии с законами и нормами, принятыми в стране. В Российской Федерации существует и активно реализуется программа под названием «Социальная поддержка граждан».

В данной программе изложены основные цели и задачи, которые необходимо выполнить до 2024 года. Прежде всего, это выполнение обязательств Российской Федерации по социальной поддержке граждан. Вторая задача – удовлетворить потребности граждан в социальных услугах. Еще один приоритет – создать благоприятные условия для функционирования института семьи. Конечная цель данной программы состоит в повышении значимости негосударственных некоммерческих организаций в предоставлении социальных услуг населению.

На сегодняшний день в Российской Федерации не разработаны четкие подходы к реформированию существующей системы социальной защиты. Следует отметить, что в системе, которая сложилась в Российской Федерации, роль государства чрезвычайно высока. На данный момент основной проблемой государственной социальной поддержки населения в Российской Федерации является отсутствие единого федерального закона, который мог бы в полной мере регулировать государственную поддержку российских семей. Несмотря на то, что наше государство в последнее время приняло целый ряд мер, которые могли бы улучшить финансовое положение пенсионеров, семей с детьми, безработных и инвалидов, все еще существует ряд острых проблем в области социального обеспечения [4, с. 84].

Особо следует отметить проблему, связанную с состоянием и перспективами развития пенсионной системы. Эти проблемы не ограничиваются вопросами о пенсионном возрасте. Различные предложения выдвигаются для развития пенсионной системы путем отмены обязательных пенсионных накоплений, перехода на добровольные накопления, которые будут стимулироваться государством и др.

Решение этих проблем зависит не только от состояния экономики страны, но и от новой концепции пенсионного обеспечения. Следующая актуальная проблема – это предоставление социальной поддержки людям, оказавшимся в трудных жизненных условиях. Эти люди включают бездомных, беженцев, мигрантов и перемещенных лиц. Чтобы решить эту проблему, необходимо

сотрудничать с территориальными органами социальной защиты и другими заинтересованными службами, чтобы решить вопросы организации домов ночлега, а также социальных приютов и гостиниц.

Необходимо свести к минимуму случаи отказа в помощи людям, находящимся в чрезвычайной ситуации. Кроме того, в Российской Федерации существует проблема, связанная с обеспечением ряда мер социальной поддержки населения по категорической основе. То есть, в соответствии с существующим статусом гражданина, который определяется как федеральным, так и региональным законодательством.

К примеру, при таком подходе меры социальной поддержки предоставляются ветеранам труда, труженикам тыла, жертвам политических репрессий, а также определенным категориям сельских специалистов и др.

Другие меры социальной поддержки предоставляются на основе потребностей, которые основаны на оценке доходов, имущества или жилищных потребностей. Большинство мер социальной поддержки финансируются из бюджетов субъектов Российской Федерации. В то же время наблюдается региональная дифференциация доли мер социальной поддержки, предоставляемых за счет бюджетов субъектов Российской Федерации, в общем количестве мер социальной поддержки [1, с. 151].

Также одной из проблем социальной поддержки населения является наличие иждивенческого настроения у части населения, а также отсутствие интереса к повышению собственного благосостояния некоторых граждан. Правительство Российской Федерации планирует ввести некоторые меры по повышению эффективности социальной помощи населению к 2024 году:

© 1) модернизация рынка труда. В Российской Федерации относительно низкая безработица. Это требует более эффективных мер для использования имеющихся трудовых ресурсов и их распределения в точках экономического роста. Для этого необходимо снизить стоимость перехода на новые рабочие места, а также обеспечить наличие инфраструктуры по всей Российской Федерации.

2) создание новых возможностей для развития образования и здравоохранения.

3) оказание поддержки семьям с детьми. К примеру, материнский капитал, который стал важным инструментом социальной политики. Правительство расширило сферу его применения и увеличивает продолжительность данной программы.

4) продолжение выплат ежемесячных пособий многодетным семьям, включая субсидии на жилищно-коммунальные услуги.

5) устранение очереди на земельные участки для многодетных семей или обеспечение их жильем. Правительство планирует достичь этой цели через три года.

6) разработка комплексной программы помощи пожилым людям. Эта программа будет направлена на получение адекватной медицинской помощи. Необходимо обновить систему поддержки пожилых людей, которая должна отвечать потребностям современного общества. Структура современной жизни должна обеспечивать структуру жизни пожилых людей.

7) модернизация системы здравоохранения, поскольку уровень ее развития определяет качество жизни любого гражданина. Эту задачу довольно сложно выполнить. Как минимум, это связано с высокими затратами. К примеру, деньги, которые были вложены в последние годы в современное медицинское оборудование, по масштабу превышают все, что делалось ранее.

8) четкая формулировка государственных гарантий бесплатной медицинской помощи. Приоритетом является развитие первичной медико-санитарной помощи, телемедицины и внедрение единой электронной карты пациента.

9) обеспечение доступности и качества лекарственных препаратов. Эта задача является наиболее важной для государства. Необходимо, чтобы лекарственными препаратами могли воспользоваться даже пациентами с низким доходом. Также необходимо повысить эффективность системы контроля качества выпускаемых лекарственных препаратов, медикаментов и

медицинского оборудования. В «Плане деятельности Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации на 2019 год и плановый период до 2024 года» определены пять приоритетных задач, направленных на решение задач, поставленных перед государством: достойный труд, справедливая заработная плата, достойная пенсия для длительной добросовестной работы, улучшение демографической ситуации, социальная защита. Государственная гражданская служба должна стать открытой и профессиональной [3, с. 163].

Таким образом, в Российской Федерации существует достаточное количество проблем, связанных с социальной поддержкой населения. Однако пути решения этих проблем уже намечены. В настоящее время государство ориентируется на социальную сферу Российской Федерации, поскольку эта сфера является наиболее важной для населения. Это дает человеку уверенность в своем состоянии, чувство спокойствия и желание развиваться и помочь своей стране «идти вперед».

Литература

1. Антипова А.А., Илюхина И.В., Пестова М.Я. Учреждения системы социальной защиты населения как объект исследования магистрантов по направлению подготовки «Социальная работа» / Под общ. ред. Л.И. Савинова. Саранск, 2015.

2. Болдова, Я.Е., Бессчетнова О.В. Взаимосвязь социальной защиты населения и социальной работы / Формы и методы социальной работы. Улан-Удэ, 2016.

3. Васильчиков В.М. Правовое обеспечение социальной работы. М.: Академия, 2017.

4. Кононова Л.И. Социальная работа в учреждениях социальной защиты населения: сущность и приоритеты. Ч. 1 // Вестник Учебно-методического объединения вузов России по образованию в области социальной работы. 2018. № 1.